



# کلامِ انبی

## ذکر الہی کی فضیلت

عن ابی السدر داء قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
لا ینبئکم بخیر اعمالکم واذکما عندمیدکم  
وادر فہما فی درجاتکم وخیرکم من انفاق الذہب  
والورق وخیرکم من ان تلقوا عندکم فتضربوا  
اعناقہم ویضربوا احناکم قالوا بلی قال ذکر اللہ  
قال معاذ بن جبل ماشی انجی من عذاب اللہ من  
تذکر اللہ (جامع ترمذی)

ترجمہ :- اور دواء کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
کیا میں تمہیں ایسی بات نہ بتاؤں۔ جو تمہارے عملوں میں بہتر ہے۔ اور زیادہ پاک  
پے تمہارے بادشاہ کے نزدیک اور تمہارے درجات میں زیادہ بلند ہے۔ اور  
تمہارے لئے سونا اور چاندی کے خرچ کرنے سے بہتر ہے۔ اور اس بات سے  
مجھ بہتر ہے کہ تم اپنے دشمنوں کو لو۔ اور ان کی گردنیں اڑاؤ۔ اور وہ تمہاری  
گردنیں اڑائیں۔ صحابہ نے عرض کیا حضور تمہیں۔ آپ نے فرمایا ذکر الہی  
محلہ بن چیل کہتے ہیں کہ ذکر الہی سے بڑھ کر کوئی چیز اللہ کے عذاب سے  
نجات دینے والی نہیں ہے۔

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## قوی اور خشوع و خضوع سے قضاء و قدر کا مثل سلتی ہیں

مذاق تاملے نے ان کے تفسیر و قدر کو مشرور کر رکھا ہے۔ جو تو یہ خضوع و خضوع  
سے مل سکتی ہیں۔ جب کبھی قسم کی تکلیف اور مصیبت انسان کو پہنچی ہے۔ تو وہ  
فطرتاً اور طبعاً اعمال حسد کی طرف رجوع کرتا ہے۔ اور اپنے اندر ایک قلق  
اور کرب محسوس کرتا ہے۔ جو اسے بیدار کرتا اور نیکیوں کی طرف کھینچنے لگتا جاتا  
ہے اور گناہ سے ہٹاتا ہے۔ جس طرح پریم ادویات کے پڑنے کو بخیر کے ذریعہ  
سے پالیتے ہیں۔ اسی طرح پر ایک مضطرب حال انسان جب مذاق تاملے کے  
آستین پر ہنات تزلزل اور رستی کے ساتھ گرتا ہے۔ اور رتی بقی کہہ کر اس  
کو پکارتا اور دعائیں مانگتا ہے۔ تو وہ رویائے صالحہ یا الہام صحیحہ کے ذریعہ  
سے ایک نصرت اور تسلی پالیتا ہے حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ جب  
صبر اور صدق سے دعا آتا ہے۔ تو وہ قبول ہو جاتی ہے۔ دعا  
صدقہ اور سخاوت سے عذاب کا ٹٹا ایسی ثابت شدہ صداقت ہے  
کہ جس پر ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی کا اتفاق ہے۔ اور کورہا صلحا اور انصاف اور  
اولیاء اللہ کے ذاتی تجربے اس امر پر گواہ ہیں۔ (ملفوظات)

## قابل توجہ بقایا دارانِ حصہ آمد

حصہ آمد کے بن احباب نے فارم آئے اجل آہ ۱۹۵۷ء سے ۱۹۵۸ء کے اہل خداداد  
ہیں۔ ان کی خدمت میں سال بھر کا تفصیلی حساب بھجوا یا جا رہا ہے۔ دفتر کے اندر اجابت اور  
موصی احباب کی ادارہ رقوم میں اگر کوئی فرق ہو۔ تو اس کو دور کرنے کے لئے مرکوزی خزانہ کے  
کوین نمبر اور تاریخوں کے حوالے درکار ہوں گے۔  
بن احباب کے بذراجات درت ہوں اور ان کے ذمہ حصہ آمد کا کوئی بقایا واجب الادا  
ہو۔ تو ایسے احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ سلسلہ کی موجودہ ضروریات کے پیش نظر ادائیگی  
بقایا واجبہ آمد کیلئے قیود سے کرمون فرمائیں۔ بن موصی احباب کے ذمہ چھ ماہ سے زائد  
خردہ کا بقایا ہو۔ اور وہ بھگت ادا کرنے میں بوجھ محسوس کرتے ہیں۔ تو ایسے احباب سلاوہ  
ایمانہ حصہ آمد کے قطع معین کر کے قطعہ بقایا کی ادائیگی کی منظوری حاصل کریں۔  
ادھیت کے حسابات کو مکمل طور پر *Ma date* رکھنا رکھنا نہایت  
ضروری ہے۔ تاکہ کوئی ناقص ہو جائے۔ پر موصی کے وارثان کو کسی پریشان کی مسائلت نہ کرنا پڑے۔  
امید ہے احباب اس طرف قوری قیود سے کرمون اللہ ماجور ہوں گے۔  
اجاب ادائیگی رقوم کرتے وقت بھیت نمبر کا حال ضرور دیا کریں۔ اگر کسی صاحب کو بھیت نمبر  
یا نہ ہو۔ تو وہ اپنی ولایت موسکونت کے سیکڑی صاحب مال کو بھجوا دیا کریں۔ تاکہ ان کی ادارہ  
رقوم صحیح جگہ پر درج ہو سکیں۔ وھیت نمبر کا خط دکھانے میں دینا بھی نہایت ضروری ہے۔  
(سکرٹری مجلس کار بھانہ لہور)

## ولادت

جانب ملک عمر علی صاحب کراچی سے بذریعہ تا مطلق فرماتے ہیں  
اللہ ذلے لے مجھے جرم بیوی کے جن سے فرزند عطا فرمایا ہے الحمد للہ  
و احباب دعا فرمائیں اللہ قائلے اسے صالح خادم دین بنائے اور بھی عمر عطا فرمائے۔  
ذرا صاحب دعا  
میرے والد خواجہ تہا اللہ صاحب سابق پرنسپل بریت جماعت احمدیہ ہائبرٹی  
کشمیر سکرٹری مال جماعت احمدیہ گلگت بلتستان کی دہ سے سخت بیمار ہیں  
اجاب جماعت ان کی صحت کا کہنے کے لئے دعا فرمائیں۔ عنایت اللہ خداوند فرستے  
فی آفاق کبر۔ بڑے مال کھاتے

## صوبہ سندھ کے احباب توجہ فرمائیں

احباب کراچی میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ کی خواہش سے کہ احباب  
سرحد جو تعلیمی اور اقتصادی لحاظ سے بہت غریب ہیں مانہ ہیں۔ وہ میٹرک پاس کرنے کے  
بعد اعلیٰ تعلیم کے حصول کی طرف توجہ کریں۔ پس جہاں تک روحانی تعلیم کے حصول کی ضرورت  
ہے وہیں دنیا کی تعلیم میں بھی بلند مقام حاصل کرنا چاہیے۔ والدین اولاد کے واسطے جائدادوں کا  
اندازہ کریں۔ جو اعلیٰ تعلیم و تربیت ہونے کے سکاٹے کی کوشش کریں۔  
سب اہل اور مددور جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اپنی جماعت کے ان رکنوں کی خدمت  
تیار رکھے فاکر کو ارسال کریں۔ جو صوبہ سرحد یا ہزارہ سرحد مختلف کالجوں میں اعلیٰ تعلیم حاصل  
کر رہے ہیں۔ کہ وہ کن کالوں میں ہیں۔ اور کس کس کالج میں ہیں۔ اور کون کون سے مضمون لیا ہوا ہے  
جو طلبہ میں قابل منتقل اور ہر شہید ہوں۔ مگر ان کے والدین ان کی امداد سے قاصر ہوں۔ تو وہ  
بذریعہ امیر پبلک سٹیبل صوبہ سرحد تعلیمی ڈیپارٹمنٹ کی درخواست بھی کر سکتے ہیں۔ جو بعد از منظوری مجلس  
عالمہ کراچی ان کو مناسب سہا نک دیا جائے گا۔ یہ بھی تحریر کریں کہ والدین طالب علم کے خرچ  
میں کس قدر مدد دے سکتے ہیں۔ اور جماعت سے کس قدر ضرورت ہے۔ یہ فرمت لہذا حصول تعلیم  
دیں کرنا ہوگا۔ دو ہفتہ کے اندر یہ فرمت ارسال کریں۔  
تاج محمد بوست امیر جماعت بسے امیر صوبہ سرحد ہوتی شیعہ

## لندن مشن کا صحیح ایڈریس

ہارے لندن مشن کا صحیح ایڈریس ہے۔  
The London Mosque  
63 Melrose Road  
London S.W. 18  
ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ انجاء الفضل  
خود خرید کر پڑھے

درد آمد الفضل لہور

مورخہ ۳ اگست ۱۹۱۶ء

ایک عمدہ (امت)

۱۱۶

ایک لوکل معام کے حالیہ خاص نمبر میں دیا گیا ہے۔ یہاں سے پہلا تحریری دستہ کے ذریعہ ان "عہد بنوی کی ایک اہم دستاویز شائع ہوئی ہے۔ جو ڈاکٹر محمد اللہ صاحب نے جو آجکل پریس یونیورسٹی میں کام کر رہے ہیں پیسے اپنے ایک لیچر میں نقل فرمائی ہے۔ جو آپ نے جلد تا بہ ذکر کے مجلہ طیلانی میں "دنیا کا سب سے پہلا تحریری دستہ" کے عنوان سے شائع کیا اور پھر اپنی کتاب "عہد بنوی میں" نظام حکمرانی میں بھی نقل فرمائی ہے۔ چنانچہ آپ ذیل سے لے کر "سلسلہ میں مدینہ منورہ میں ہجرت کر کے آنے کے پہلے ہی سال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک نوٹس مرتب فرمایا جس میں حکمران کے حقوق اور ذرائع اور دیگر تواریخ و ضروریات کا تفصیلی ذکر ہے۔ خوش قسمتی سے یہ نوٹس پوری کی پوری اور لفظ ابن اسحاق اور یوسف نے اپنی کتابوں میں محفوظ کیا ہے۔ اور آج اسی کا کچھ بیان منقول ہے۔ ہم اس سے چند صفحات ذیل میں درج کرتے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(۱) یہ ایک حکم نامہ ہے نبی اور اللہ کے رسول محمد کا تشریح اور الی شریعت میں سے ایمان اور اسلام لانے والوں اور ان لوگوں کے امیر جو ان کے تابع ہوں اور ان کے ساتھ شال ہوں اور ان کے ہمراہ جنگ میں حصہ لیں۔ (۲) تمام دنیا کے لوگوں کے بالمقابل ان کی ایک علیحدہ سیاسی وحدت (امت) ہوگی (۲۵) اور یہی عورت کے یہودی مومنین کے ساتھ ایک سیاسی وحدت (یا امت) تسلیم کئے جائیں گے یہودیوں کو ان کا دین اور مسلمانوں کو ان کا دین سوائے ان کے کہ ان پر عظیم یا غیر مسلم کی اور کھانا کھانے کے سوا کوئی نصیبت میں نہیں رہے گا۔ دستاویز میں اس طرح تمام مومنین کے برابر اور یہودیوں کے برابر ان لوگوں کو ایک نام لے کر ذکر کیا گیا ہے۔ اس دستاویز سے ثابت ہوتا ہے کہ مدینہ میں آنے سے پہلے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے باقاعدہ حکومت کی بنیاد رکھی تھی۔ اور یہ دستاویز ان اصولوں کا بیان ہے جن پر اس حکومت کی بنیاد قائم کی گئی تھی۔ اس کے مشہور نامہ صرف مومنین جو غیر مسلم تھے جن میں سے

یہودی نمایاں تھے۔ جو دعوات ہم نے اور نقل کی ہیں ان سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ جہاں تک سیاسی معاملات کا تعلق ہے۔ مومنین اور غیر مسلم ایک ہی سطح پر تھے۔ کسی کو کسی پر اس لحاظ سے کوئی ذیقت نہ تھی۔ بلکہ پوری مساوات تھی یہاں تک کہ دینی لحاظ سے بھی مومنین اور غیر مسلموں کو پوری پوری آزادی تھی۔ کہ وہ اپنے اپنے دین کے مطابق جو طرح چاہیں زندگی بسر کریں کسی دوسرے کو اعتراض کی گنجائش ہی نہیں تھی۔

اس معاہدہ کے مطابق تمام معاہدہ فریق ایک سیاسی وحدہ کے اجراء تھے جس کے لئے اصل دستاویز میں لفظ "امت" استعمال کیا گیا ہے۔ اس سے ثابت ہے کہ لفظ "امت" عربی زبان میں تھی دست رکھتا ہے۔ اگر یہودی اس معاہدہ پر قائم رہتے۔ اور عہد شکنیوں حکومت کے خلاف بنا دین نہ شروع کر دیتے۔ تو یقیناً ان کو مدینہ کی ریاست سے کبھی خارج نہ کیا جاتا مگر انہوں نے حکم کھا حکومت کے خلاف باغیانہ سرگرمیاں شروع کر دیں۔ اس لئے انہوں نے خود ہی اپنے حقوق مساوات اس پارٹ کے ذریعہ انہیں حاصل ہونے سے قائل کر دینے اور خود وحدہ یا امت سے نکل گئے۔

انہیں اس وحدہ یا امت سے جس میں انہیں مساوی سیاسی حقوق تفویض کئے گئے تھے مذہبی اختلاف کی بنا پر خارج نہیں کیا گیا تھا۔ اگر وہ چاہتے تو باوجود مذہبی اختلاف کے مومنین کے ساتھ تمام سیاسی حقوق برقرار رکھ سکتے اور اس معاہدہ یا امت کا جو دین دہتے انہوں نے خود ہی وحدہ یا امت کو توڑا اور حکومت کو تباہ کر کے ان کی ذمہ داری ان پر عائد ہوئی تھی وہ کھینچ لی اور کھلم کھلا حکومت سے باغی ہو گئے۔ اس طرح انہوں نے اپنے آپ کو حکومت کے چرچہ بنالیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عظیم پارٹ سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ اسلامی حکومت غیر مسلموں کے سیاسی حقوق کی برتری جہاں تک چلی جاسکتی ہے۔ وہ مومنین سے کم تر دینا کے بالمقابل ایک عمومی وحدہ یا امت بنا سکتے ہیں۔ جس میں انہیں ہر طرح کے وسیع سیاسی حقوق حاصل ہوں گے۔ جیسے کہ خود مومنین کو۔ اور ان کی کوئی جہد ہوسوائے غدار کے انہیں ان مساوی حقوق سے محروم نہیں کر سکتی

پاکستان کا جو اسلامی دستور بنایا گیا ہے میں پوری توقع ہے کہ اس کو زیر عمل لائے وقت اس روح کو قائم رکھا جائے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پارٹ میں بائیں جانب ہے۔ آزادی کے اس عظیم پارٹ میں نہ صرف مومنین اور یہودی وغیرہ غیر مسلم مذہبی گروہوں اور قوم کے ساتھ ایک وحدہ یا امت بنانے کے بنیادی اصول بیان کئے گئے ہیں۔ بلکہ خود مومنین کے مختلف گروہوں کے درمیان اتحاد و یک جہتی کی نف قائم کرنے کے لئے بھی دفعات کی گئی ہے۔ اس کے متفقہ ہم پھر بھی بعض دفعہ کریں گے۔ البتہ اس سے جو ایک سماج میں موجود مسلمانوں کو کھینچا جائیے۔ وہ

یہ ہے۔ کہ جب یہودی جیسے اسلام سے بالکل مختلف دین کے پیروؤں سے کوئی مومنین کو ایک سیاسی وحدہ اور امت بنانے کے مجاہد ہیں۔ تو مختلف خیال کے مسلمان ایک سیاسی اتحاد کریں قائم نہیں کر سکتے۔ آج جب کہ اسلام اور اسلام کے نام لیواؤں کے اوطان جہانوں کے نئے میں آئے ہیں۔ اس لئے ہم نے کئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عظیم پارٹ سے اتنا بھی سبب نہیں دیکھ سکتے کہ ہمیں اپنے تمام اندرونی اختلافات بھول کر ایک عظیم پارٹ جمع ہو کر اسلام کے مخالفوں کے بالمقابل کھڑا ہو جائے۔ اور اس کے اپنے اپنے عقائد پر قائم رہتے ہوئے ایسا نہیں کر سکتے؟

سالانہ اجتماع - انتخاب نائب صدر

مجلس کی طرف مجوزہ ناموں کی اطلاع ۲۰ اگست ۱۹۱۶ء میں کیا گئی تھی۔ خالد ماہ جولائی ۱۹۱۶ء کے آخری صفحہ پر آئندہ سالانہ اجتماع کے بارہ میں ایک اعلان شائع ہوا ہے اس اعلان میں نائب صدر مقررہ کے انتخاب کے بارہ میں بھی اعلان کیا گیا ہے۔ مجلس کی اس آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ نائب صدر مقررہ کا انتخاب آئندہ اجتماع کا ایک اہم حصہ ہے۔ اس انتخاب کے سلسلہ میں مندرجہ ذیل قواعد کو مدنظر رکھنا اور سنانا نہایت ضروری ہے۔

- ۱۔ وہ بیخودت نماز باجماعت کا پابند ہو۔
- ۲۔ جن دنوں کی ادائیگی میں باقاعدہ ہو۔
- ۳۔ فٹ پیم ہر ایک کسے جس کہ قائد یا ذمہ دار کے لئے کوشش کریں گے۔ اور دوسروں کے لئے فائدہ ہوں۔
- ۴۔ قاعدہ ۱۹۱۶ء۔ مجلس کے ہر عہدہ دار کے لئے لازمی ہوگا کہ وہ دائرہ رکھے۔
- ۵۔ صدر مجلس کے لئے لازمی ہوگا۔ کہ وہ کم از کم پانچ برس۔
- ۶۔ انتخاب صدر کے لئے پہلے مجلس سے نام منگوانے جائیں گے۔ انتخاب سے ایک ماہ پہلے تمام ناموں سے مجلس کو اطلاع کر دیکھئے گی۔ تاہم اپنی مجلس عام میں یہ نام پیش کر کے ایک نام منتخب کریں۔ اور اپنے نام نہ لگانے شورش کو یہ ہر اہمیت کریں کہ اس کے حق میں رائے ہیں۔
- ۷۔ مجلس ہر چار ماہوں کے نام ان دو ٹول کی تعداد کے ساتھ جو انہوں نے حاصل کئے ہیں۔
- ۸۔ فیروزہ وقت کے آخری فیصلہ اور ضروری کے لئے پیش کئے جائیں گے
- ۹۔ صدر مجلس کا انتخاب دو سال کے لئے ہونا چاہئے گا۔ اور نائب صدر صوبائی قائد اور مقامی ذرائع سے طے ایک سال کے لئے
- ۱۰۔ مجلس کوئی قائم ایک ہی عہدہ پر متواتر دو مرتبے سے زیادہ منتخب نہیں ہو سکے گا۔ سوائے اس کے کہ صدر مجلس کی صورت میں۔ خلیفہ وقت اور نائب صدر صوبائی قائد اور ذمہ دار کے صورت میں صدر مجلس کسی کو مستثنیٰ قرار دیں۔
- ۱۱۔ یہ انتخاب بذریعہ ورثہ ہوگا۔ اور اراکین ہر چار ماہ (مثلاً ہفتہ گھنٹہ کر کے) کسی کو یہ انتخاب نہ ہوگی۔ کہ وہ انتخاب میں اپنے لئے یا کسی غیر کے لئے اشارہ یا حدیث یا پروجیکٹ کرے۔
- ۱۲۔ ہر پروجیکٹ کر کے والا سخت سزا کا مستحق ہوگا۔
- ۱۳۔ ان انتخابات میں یا نہ اراکین جیسے سے کام لینا بہت معیوب اور قابل گرفت ہوگا۔
- ۱۴۔ ضروری وقت۔ یہ قواعد انتخاب صدر کے لئے ہیں۔ لیکن چونکہ موجودہ وقت میں نائب صدر مقررہ ہی صدر کے ذرائع مروجہ دے رہے ہیں۔ اس لئے نائب صدر کا انتخاب اپنی اہمیت کے تحت ہوگا۔
- ۱۵۔ مجلس ۲۰ اگست ۱۹۱۶ء سے قبل اپنے اراکین کے نام لگا کر نائب صدر مقررہ کے لئے نام لکھ کر تین سو روپے خزانہ کا نام تجویز کریں۔ اور ان سے مجلس کو یہ ۲۰ اگست ۱۹۱۶ء تک لیا جانا چاہئے۔ ۲۰ اگست ۱۹۱۶ء کے بعد پیش کیے جانے والے نام پھر نہیں کیے جائیں گے۔
- ۱۶۔ ذمہ دار وقت سے انٹار انٹرفیس کے پیمائش میں مجلس کو مجوزہ ناموں سے اطلاع کر دی جائے گی۔ اور اراکین کے ذریعہ جو اس سے توقع کی جاتی ہے۔ کہ وہ اس طرف ذمہ داری توڑ نہیں کریں گے۔

مجلس کی اس آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ نائب صدر مقررہ کا انتخاب آئندہ اجتماع کا ایک اہم حصہ ہے۔ اس انتخاب کے سلسلہ میں مندرجہ ذیل قواعد کو مدنظر رکھنا اور سنانا نہایت ضروری ہے۔

# قرآن مجید کا معیارِ نجات

## اسلام کے دینِ فطرت ہونے پر ایک واضح دلیل

( از مزم مولانا ابوالطاهر صاحب فاضل پریسل جامعۃ المشرقیین (لجی س) )

حصولِ نجات انسان کا فطری تقاضا ہے۔ ہر مذہب میں نجات لکھی اور فلاح کو انسان کا منتہائے مقصود قرار دیا گیا ہے۔ اور مذہب درحقیقت اس مقصود کے پانے اور اس تک پہنچنے کا ذریعہ اور راستہ ہے۔ تین بڑے مذاہب۔ ہندو دھرم، عیسائیت اور اسلام نے جہاں نجات کا تصور مختلف رنگوں میں بیان کیا ہے۔ وہاں اس نجات کا معیار بھی مختلف بتلایا ہے۔ ہندو دھرم کے رو سے انسان کی پیدائش بندھنوں اور علاقوں کا مجموعہ ہے۔ اور ان بندھنوں سے چھوٹے کو نجات قرار دیا گیا ہے۔ انسان اس دنیا میں گناہ کی پاداش بھگتنے کے لئے آتا ہے۔ اور پھر مزید گناہوں کے ارتکاب کے نتیجے میں یہ دنیا اس کے لئے ایسی دلدل بن جاتی ہے، جس سے نکلنا ناممکن اور محال ہو جاتا ہے۔ اس لئے وہ ایک گناہ کے نتیجے میں اور کون (تناسخ) کے نہضت ہونے والے جہنم میں پھینک دیا جاتا ہے۔ اور ہندو دھرم کے مطابق کتنی ایک لاکھ سالوں تک رہ جاتی ہے۔ ہندو دھرم کی کتنی آکر حاصل بھی ہو جائے۔ تب ہی عارضی اور محدود ہوتی ہے کیونکہ اس کی بنیاد انسان کے محدود اعمال پر ہے۔ فدا کی فضل کا اس میں کوئی دخل نہیں۔ اس لئے وہ بہر حال محدود ہوگی۔ ہندو دھرم نے اس نجات کے حاصل کرنے کا معیار یہ قرار دیا ہے، کہ انسان گناہوں سے بالکل پاک ہو جائے۔ اور زندگی میں اس سے کوئی گناہ سرزد نہ ہو۔ یہ معیار اس نظریہ پر مبنی ہے۔ کہ اللہ کوئی گناہ معاف نہیں کر سکتا۔ پس ہندو دھرم کے رو سے جب کسی انسان سے کوئی گناہ سرزد ہو جائے۔ تو اسے اسکی سزا کے لئے جہنم کے مختلف چکروں میں سے گزارنا پڑے گا۔ اور اس طرح اسکی نجات کبھی ممکن نہ ہوگی۔

عیسائیت نسل آدم کو پیدائش گنہگار مانتی ہے۔ اور اس میلان گناہ اور گناہ کے خاتمہ کو نجات کے نام سے تعبیر کرتا ہے۔ عیسائیت کے نزدیک یہی خدا باپ غیر ماضی اور کفارہ کے گناہ سے معاف نہیں کر سکتا۔ اس نے اپنی اس کمزوری کا ازالہ یوں کیا، کہ اس نے اپنے اکلوتے کو ایسا نذرانوں کی نجات کے لئے کفارہ کر کے صلیب پر مار دیا۔ اور اسکی نین دن کی ماویہ کی سزا کے بدلے اس پر ایمان لانے والے ہمیشہ کے لئے جہنم سے بچائے گئے۔ عیسائیت نجات اور

بہشت کو دائمی قرار دینے کے ساتھ ساتھ جہنم اور سزا کو بھی دائمی اور محدود قرار دیتی ہے۔ جہاں پر گنہگاروں کے لئے ابد الابد تک رونا اور دامت پینا ہوگا۔ عیسائیت کا پیش کردہ تصور نجات بھی فطری نہیں۔ ہر شخص کے اپنی صلیب خود اٹھانے کا (مصلوب تو بہت اچھا ہے۔ مگر اس اصول کو عامہ عمل بنانے کا موقع دنیا ہی ضروری ہے۔ اگر عقلی اور گناہ کا ارتکاب انسان کے لئے ممکن ہے۔ تو اس کے ازالہ اور لطفانی کا بھی اسے موقع ملنا چاہیے۔ آج کے گنہگار کے دل کے زنگ کے دور کرنے میں اور حضرت مسیحؑ کے دو تیر سال پیشتر یہودیوں کے مافوق صلیب پر مرنے میں کوئی مماثلت نہیں ہے۔ درحقیقت عیسائیت کا تصور نجات بھی اسی محور کے گرد چکر کھاتا ہے، کہ انسان کے گناہ کسی بیرونی مداخلت کے بغیر دور ہوئے نہیں جاسکتے۔ اور گنہگار انسان کے لئے نجات نہیں ہے۔ اور پھر جب کوئی انسان ایک مرتبہ مستحق سزا قرار پایا گیا۔ تو کبھی بھی اس کے لئے اس جہنم سے نکلنا ممکن نہ ہوگا۔

اور اس کے گریہ و بکا کی ضرورت ہے۔ اسلام نے عیسائیت سے فرار دیا ہے۔ کہ انسان کی غلطیوں اور اس کی نیکیوں کا موازنہ ہونا سزا ہے۔ اور جس شخص کے اعمال میں نیکیوں کا پیمانہ بھاری ہوگا۔ وہ براہِ راست نجات پا جائیگا۔ خاما من ثقلت موازینہ فاوثقک ہم المصلحون۔ جن کے نامہ اعمال میں نیکیاں زیادہ ہوں گی۔ وہ کامیاب ہو جائیں گے۔ گویا گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ اور انسان اپنی نیکیوں کے ذریعے گناہ کے بد اثرات سے محفوظ رہ سکتا ہے۔ مان اسلامی عقیدہ کے مطابق مستحق سزا گنہگار بھی ابد الابد کے لئے جہنم کے گڑھے میں نہ گرائے جائیں گے۔ بلکہ ایک لمبی مدت کے بعد (جو حسب حالات ہر گنہگار کے لئے مختلف ہوگی) اپنی اپنی اصلاح کے بعد سزا گنہگار جہنم سے نکل آجیں گے۔ اور ب جنت میں داخل ہو جائیں گے۔ اور اپنی فطرت کی آواز پر لبیک کہیں گے۔ اور ان نینت کے اصل مقصد کو پورا کریں گے۔ گویا اسلام ہر گنہگار کے لئے کو سنبھلنے کا موقع دیتا ہے اور گناہ کے باوجود اس کے اٹھنے کی راہ پیش کرتا ہے۔ اور پھر ہر گناہ سے ناکارہ انسان کو بھی آخر کار خدا تعالیٰ کے آستانہ پر چھکانا ہے۔ اسلامی نقطہ نگاہ سے جنت انسان کی نیکی پر خدا تعالیٰ کے فضل کے نتیجے میں ہے۔ اور جہنم انسان کی بدی کی اصلاح کی خاطر ہے۔ اسی لئے اسلام نجات کو غیر محدود اور جہنم کو محدود قرار دیتا ہے۔

قرآن مجید کا نظریہ کس قدر معقول اور اسلام انسان کو اس دنیا میں آتے وقت پاک اور معصوم مانتا ہے۔ اور اسے لا محدود معافی طاقتوں کا مالک قرار دیتا ہے۔ جن کے پینے اور نشوونما پانے کے لئے اسے اس میں پیدا کیا گیا ہے۔ اگرچہ انسان کی یہ زندگی ناپائیدار اور محدود ہے۔ مگر انسان اس جگہ سے وہ ذخیرہ جمع کرتا ہے۔ جو آخرت میں لا محدود ترقیات کا موجب بنتا ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے نجات گناہ سے چھوٹ جانا، معنی کمال ہے۔ اور انسان کا اصل درجہ اس کے منق کمال میں نہیں بلکہ مثبت کمال میں ہے۔ مثبت کمال انسان کا یہ ہے کہ وہ اپنے ظون کے مطابق اللہ تعالیٰ کی صفات میں ہم رنگی اختیار کرے۔ اور اس کے احاطہ کو اپنائے۔ گناہ انسانی فطرت کا خاصہ نہیں ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی ہی ہوتی طاقتوں کے غلط استعمال کا نام ہے۔ جس طرح انسان کے لئے گناہ کا ارتکاب ممکن ہے۔ اسی طرح اس کا ازالہ بھی انسان کے اختیار میں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے انسان کے سب گناہ معاف کر دیا ہے۔ جس کے لئے نہ تناسخ کے چکر کی ضرورت ہے۔ اور نہ ہی کسی مقدس کی صلیب موت درکار ہے۔ بلکہ گنہگار کے دل کا زنگ خود دل کے آسوں سے دھویا جاتا ہے۔ اور اس نین کو صاف کرنے کے لئے خود انسان کی کاوش

فطری ہے وہ انسان کو بچھلے گناہوں کی پیدائش قرار نہیں دیتا۔ اسے ایک مستقل پاکیزہ وجود ٹھہراتا ہے۔ اس کے لئے غیر معمولی روحانی ترقیات کے دروازے کھولتا ہے۔ اور اس میں لا محدود استعداد ہی مانتا ہے۔ اور پھر ان استعدادوں کے اظہار کے لئے مواقع بہم پہنچاتا ہے۔ اس نے اس کے لئے معیار نجات دیا مقرر کیا ہے۔ کہ ہر مرحلہ پر انسان کے لئے کامیابی کا امکان ہے۔ کسی مرحلہ پر اسے یا کسی اور یا امید کی کاشکار ہونے کی ضرورت نہیں۔ اسلام کا یہ امید افزا پیغام گنہگاروں کی روح زندگی پیدا کرنے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قل یا عباد الی الذین اسروا علی انفسہم لا تقنطوا من رحمۃ اللہ ان اللہ یغفر الذنوب جمیعاً۔ اسے میرے بندو بے شک تم نے اپنی جانوں پر ظلم کیا۔ مگر خدا کی رحمت سے یابوس دم ہو۔ اللہ تعالیٰ تمہارے سب گناہ معاف کر سکتا ہے۔ بے شک اسلام گناہ کو زہر قرار دیتا ہے۔ مگر وہ اس زہر کا تریاق بھی پیش کرتا ہے۔ اور گناہ ہونے کے بعد دل کو اٹھاتا ہے۔ اگر کوئی ہندو دھرم۔ عیسائیت اور اسلام کے پیش کردہ تصور نجات اور اس کے معیار پر غور کرے۔ تو اسے اسلام کے دینِ فطرت ہونے پر ایک واضح دلیل نظر آسکتی ہے۔

والآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

### المشركة الاسلامیہ لمیٹڈ کی مطبوعات

المشركة الاسلامیہ لمیٹڈ کے قیام کا سب سے بڑا مقصد ہر قسم کا اسلامی لٹریچر تیار کرنا اور قرآن مجید کا صحیح ترجمہ اور تفسیر اور قرآن مجید کا صحیح ترجمہ اور تفسیر قرآن مجید کے مشکل مقامات کا حل اور دیگر علوم قرآنیہ کی اشاعت اور آہمیت سے اٹھ کر کلمات طہارت اور کتب امانت کی طباعت نیز حضرت باقی جاعت اجاریہ کے مطبوعات اور آپ کی تحریرات سے موجودہ مفاسد کا حل اور عربی مصنفین کے اسلام اور آسقفیت سے اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید و احقرات کے جوابات وغیرہ دینا ہے۔

تعمیر ڈاکو کام کرنے کے لئے سرٹیفیکٹ مل چکا ہے۔ اور کہیں نے پریس بھی خرید لیا ہے۔ مزدور ذیل کتابیں زیر کتب ہیں۔ جو عنقریب چھپوائی جائیں گی۔

(۱) سیادت خیر المشقہ۔ حضرت امام جاعت امیر کی تصنیف ہے۔ اور تمام درجات صحیح بخاری سے ماخوذ ہیں۔

(۲) منیوں کا مورار۔ امی میں آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات اور ولادت تا وفات دینے گئے ہیں۔ جو حضرت امام جاعت امیر کی تصنیف لطیف دیا ہے تفسیر القرآن انگریزی سے ماخوذ ہیں۔

(۳) اسلامی اصول کی فلاسفی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تالیف ہے۔ جو اپنی شہرت کی وجہ سے محتاج قنارت نہیں۔

(۴) بحث جو تحقیقات عدالت ہائے خدادات بنیاد میں صدر انجمن امیر کی لاف سے داخل کی گئی تھی امی میں اسلامی آئینہ یا لوجی اور امیریت پر بڑے بڑے مشہور افتراقات کے جوابات درج ہیں۔ ان کتابوں کے فروخت کرنے کے لئے غنت مشہروں میں ہیں۔ ایسے دوستوں کی ضرورت ہے۔ جو کمیشن پر ان کی بولی کو فروخت کر سکیں۔ تریج ان دوستوں کو دی جائے گی۔ جو آرڈر کے ساتھ کم از کم نصف قیمت ادا کریں گے۔ کمیشن ۲۵ فیصد دیا جائے گا۔ خاک رحبال اللہ شمس لہور



# بھارتی اخبارات کا زاوہ رنگاہ

## بھارت میں اردو کی پوزیشن ۶۴

ہمارے دلش میں احد کی پوزیشن کیا ہے؟ آزدی ملے سات برس ہو چکے۔ اس کے باوجود دلش میں اردو کے کتنے ہی روزنامہ، ہفت روزہ اور اخبارات ملے ہوتے ہیں ہمارے کتنے ہی کوی اور ساتھیوں کا اردو میں لکھتے ہیں اور یہ کہنا غلط نہیں ہوگا کہ اردو کا پریس متن پر جوش اور زندہ ہے۔ اتنا اچھی لائٹس بھارت ہندی کا بھی نہیں ہے۔ آج بھی ہمارے نیکلک اور ایڈیٹنگ — چاہے وہ دھوم کے متعلق کچھ اردو بدل سہے ہوں یا بدامنی متعلق اپنے فریڈیاں میں زور پیداکرنے کے لئے اردو کے نشرواستعمال کتنے ہیں۔ آج بھی ہم اردو کے کیوں اور ساتھیوں کا دل کی تحریروں کو اپنے دلش کے ساتھیوں کا دلش قیمت مراد بھی لکھتے ہیں میں اس کے باوجود اردو کی پوزیشن کیا ہے۔ یقینی طور پر ہم سے لائٹس بھارت نہیں بنا سکتے تھے۔ اس میں خوبیاں ہیں ضرورہ لیکن لائٹس بھارت بننے کی صلاحیت نہیں۔ اس کی سب سے بڑی کمزوری ہے اس کا رسم الخط یا لٹریچر جو ٹاپ کی قد میں آتا نہیں چاہتا۔ جیرو آباد کے تمام صحابہ نے لکھا اور وہاں ٹاپ درج کرنے کی کوشش کی تھی۔ کوڈوں روپیہ انہوں نے مزاج کیا۔ لیکن کیا سب نہیں ہوئے۔ پاکستان نے اردو کو اپنی قومی زبان بنایا تو اردو کا ٹاپ بنانے کی کوششیں پھر شروع ہو گئیں امریکہ میں اس ٹاپ کو بنایا گیا۔ حکومت پاکستان نے اس ٹاپ کو استعمال کرنے کا وعدہ بھی کیا۔ لیکن بھاری تردد اور محنت کے بعد جب یہ ٹاپ بنا اور تجربے کے لئے کراچی کے اردو ڈائری نے اسے استعمال کرنا شروع کیا۔ تو لوگوں نے حیرت سے دیکھا کہ اس نے ٹاپ میں لکھی اردو کو وہ پڑھ نہیں سکتے۔ اردو کا ڈان اس نے ٹاپ کے ساتھ چلی نہیں سکا۔ ختم ہو گیا۔ اور اردو کے حامیوں نے ایک بار پھر محسوس کیا کہ فاضی کا رسم الخط ٹاپ کی قد میں نہیں آسکتا۔ تجربے اب بھی ہو رہے ہیں امریکہ اور برطانیہ میں کچھ لوگ لات دن اس کے لئے محنت کر رہے ہیں۔ لیکن ان کی محنت سمجھلی ہوگی اس کی کوئی امید نظر نہیں آتی۔ اپنی اس خامی اور کمزوری کی وجہ سے اردو تو ہمارے دلش کی لائٹس بھارت بن سکتی تھی اور دن بھی یہ مستحق حیرت ہندی کوئی سنا تھا۔ وہ بگاڑ پڑا لیکن لائٹس بھارت بننے لیس بھی تو ایک زبان زندہ رہ سکتی ہے۔ ہمارے دلش میں فریڈیاں اور دلش بھارت میں ہیں۔ وہ سب کی سب لائٹس

بھارت میں نہیں ہیں۔ اس کے باوجود موجود ہیں بولی جاتی ہیں۔ کبھی جاتی ہیں۔ جیسا کہ میں نے اوپر عرض کیا اردو بھی وسیع طور پر بولی اور لکھی جاتی ہے ہندی کے لائٹس بھارت بننے کے بعد بھی اردو کا پریس ہندی کے پریس سے زیادہ پراثر پر جوش اور طاقتور ہے۔ لیکن اس کے باوجود اردو کی پوزیشن کیا ہے؟ لائٹس بھارت وہ ہے نہیں۔ بن نہیں سکتی تھی۔ اس میں صلاحیت نہیں تھی کچھ کسی علاقے کی زبان بھی تو وہ نہیں۔ عملی طور پر ہندوستان بھر میں بولی اور لکھی جانے والی بھارت میں انگریزی اور ہندی کے بعد تیسرے درجہ پر ہے۔ آجی اور ترقی طور پر کسی بھی درجے پر نہیں۔ نذر ہندوستان کی بھارت ہے دیکھی صوبے کی۔ تب اس کی پوزیشن کیا ہے؟ جیرو شہر کیا ہے؟ یہ کہنا کہ اردو اس ملک کے اندر کسی کی بھی زبان نہیں۔ مسلم لیگ کے ساتھ اسے بھی پکڑا کر رکھا گیا۔ سرسرخ غلط ہے۔ زبانیں تو آج تک کبھی جلا دیا جاتی ہیں۔ نہ آئندہ ہو سکتی ہیں۔ یہ کہنا بھی غلط ہے کہ اردو مسلمانوں کی بھارت ہے۔ اس لئے اسے ہندوستان میں کوئی جگہ نہیں ملنی چاہیے۔ بھارت کا کبھی کسی ترقی یافتہ برائے۔ آج بھی نہیں ہے اردو کے بہترین کوی اور ساتھیوں کا ہندوستان اردو اخباروں میں سب سے زیادہ چھپتے والے اردو سے زیادہ پراثر اخبار ہندوستان کے ہیں۔ تب اس غیر قدرتی اور مصنوعی بات کو ہم کیوں مان لیں کہ اردو مشترکہ اسلام جو چکی اس لئے ہندوستان کو اس کا بائیکاٹ کر دینا چاہیے۔ اسی کا خود اپنے ساتھ نا انصافی کرنا ہے۔ اس جہان سا ہندوستان کے ساتھ نا انصافی کرنا ہے۔ جو اردو بھارت میں پیدا ہو چکا ہے۔ اور جسے پیدا کرنے کے لئے ہندوستان نے سزاؤں سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ہے۔ اس میں حالت میں ہر کچھتا ہوں کہ اردو کو بطور ایک علاقائی بھارت کے زندہ رہنا چاہیے۔ اور اس کے لئے کوشش ہو جانی چاہیے۔ (ملا پ)

### اردو کا مقام

متحدہ اقام کے قیامی اندماجی ادارہ کو جانے دیجئے جس نے اردو زبان کو دنیا کی سب سے زیادہ بولی جانے والی زبانوں میں

تیسرا درجہ دیا ہے۔ یعنی یعنی اردو انگریزی کے بعد اردو سب سے زیادہ بولی جاتی ہے۔ صرف پریس کیلشن کی رپورٹ پر نظر ڈالئے جس نے ہندوستان کے تمام اخباروں میں اردو کے اخباروں کی تعداد بہت زیادہ بتا دی ہے۔ گدھا کی حکومت اپنے طرز عمل سے یہ دکھانا چاہتا ہے کہ اردو کا چھپ سلسلہ میں ہو چکا ہے۔ اور اب اس کا نام و نشان باقی نہیں ہے۔ اگر مان بھی لیا جائے کہ اردو مشترکہ زبان نہیں اور مشترک زبانوں کی زبان ہے تو کیا سارے جا کر ڈسٹانٹ ملک سے لے کر بھی گراؤ نہیں کہ اردو کو باقی رکھا جائے؟ اگر مسلمان، مسلمان کی حیثیت سے گواہ کیا جاسکتا ہے۔ تو تو کی وجہ نہیں کہ ان کی زبان کو بھی گراؤ دیا جائے۔ (الجمیعت)

### اخبار بینی

آج ایک جا پانی و دن نامہ کا سالانہ دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ حیرت برتا کہ جاپان غلام ہونے کے باوجود اخبار نویسی کے معاملہ میں ساری دنیا کے آگے ہے۔ اور ہندوستان آواز ہونے کے باوجود سب سے پیچھے نظر آتا ہے۔ سن کی حیرت دیکھنے کہ اس جا پانی اخبار کی حالت یہ دکھ ہے۔ صرف ہرگز آجی میں یہ دکھ اور ہر پانچ منٹ کے بعد اس کا نیا بلڈیشن نکلتا ہے۔ بول کیسے کہ پڑھنے والے ہر پانچ منٹ کے بعد نئی خبریں ملتے ہیں۔ یہ شوق کی انتہا ہے۔

اس اخبار کے اپنے مورث اور اپنے بڑی جہاں ہیں۔ دیگر پوزیشن بھی اس کا الگ ہے ادواب تو وہ انڈیا میں دیرین بھی شروع کر رہا ہے۔ جاپان کا کرکٹ کوڈ لیا نہیں۔ جہاں یہ اخبار نہ ہو پوچھا ہے۔ یعنی حیرت سے مالک مشہور امریکہ، برطانیہ اور فرانس وغیرہ میں بھی لگ بے لگ تھا اخبار پڑھتے ہیں۔ اور ایک جھنگلی کے ہاتھ میں ہی اخبار لکھتا ہے لیکن جاپان نے اس معاملہ میں سب کو مات دیدی ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ ہاں ایک ڈنبر ہی کے الفاظ میں یہ سوچنے کی بات ہے جہاں بھارت میں ہے کہ جاپان میں پڑھنے لوگوں کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اور وہاں کے لوگ اخبار پڑھنے کا شوق رکھتے ہیں۔ اور لطف یہ ہے کہ دوسرے اخبارات محنت میں پڑھنا اپنی اسلٹ لکھتے ہیں۔

اس کے برعکس ہندوستان میں پڑھے کئے لوگوں کی تعداد بہت کم ہے۔ اور جو کچھ ہے اس میں زیادہ لوگ محنت نورد ہیں۔ وہ اخبار

کے لئے ایک دھیلہ اپنی جیب سے خرچ نہیں کرنا چاہتے ایک دفعہ دیکھئے کہ دل میں سواد ہرمتے ایک اخبار بھی خرید لیا۔ بس کیا تعداد اخبار سازوں کی گھر کی جاگزیں بن گیا۔ کوئی صاحب اس کا مضامین طلب کر سکتے تھے۔ اور کوئی مضامین مانگ رہے تھے اور کسی نے بلا تکلف صفحہ ۸ اور صفحہ ۱۰ پر تھپکا جانا تھا۔ ایک اخبار اور دو سو یا دو سو تھوڑا سا اردو سب نے پچھ لیا۔ اور اب مفتوں کو ہم خبریں پڑھ کر سیاست دان بن گئے۔ سیاست دان اس لئے کہا کہ اخبار پڑھنے کے بعد دل کا ڈبہ چھاننا مناسب ہے بن گیا تھا۔

ایک دوست جو اچھے خاصے کھلتے پینے اور پڑھنے کے ہیں پوچھئے کہ آج کل دنیا کا حال کیا ہے کہ کھ جا رہی ہے۔ میں نے جواب میں کہا کہ مریخ کی فوٹ ڈیجیٹل جا رہی ہے۔ کہنے لگے یہاں تم تو ذرا کرتے ہو۔ میں تو خبری پڑھنا چاہتا تھا کہ آج کل کی خبریں کیا ہیں۔ میں نے لگا کر خبریں معلوم کرنا چاہتے ہو تو اخبار خرید لیئے۔ چار ہوتے ہیں ایک چھری کی پی ٹی لنگا کہ دو پیسے کے قیامے تو محنت میں خبریں کیوں بنا دوں — خاموش ہو گئے اور پھر کہنے لگے کہ خواب کیا بناؤں اخبار پڑھنے کے لئے فرصت ہی ہمارا۔ اور پھر ان میں خبریں بھی تو چھوٹی ہو جاتی ہیں۔

لیجئے انہوں نے جڑیں کاٹ دی وہ شخ ہی نہ رہی میں ہوشیار تھا اب کوئی تھا کہ ان صورت کے ساتھ لا مضمون بھی کرتا یہ حالت ہمارے دوست ہی کی نہیں بلکہ آپ کے دوستوں کی بھی ہوگی اور پھر ان کے دوستوں کی۔

دو رنگی ہر مسئلہ نظر آتا ہے۔ وہی سے ہندوستان میں اکثر اخبارات دست دوتے ہوتے ہیں اور ہم لوگ تو ماشاء اللہ ایسے اخبار پڑھیں کہ اپنے دو چار ڈبے پھرنے اخبار بھی نہیں چلا سکتے۔ سوال یہ ہے کہ لوگوں کو اخبار بینی کا شوق کیسے پیدا ہو۔ اور وہ کیسے محسوس کریں کہ مشورہ پریس ہی کا وہ ترقی کا ضامن ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ تعلیم کو فروغ دیجئے۔ بچوں کو پڑھائیے اور اگر بڑے لوگ بھی پڑھے ہیں تو ان کے لئے تعلیم بائنان کے مراکز کھولئے۔ اور جو دوسروں کے اخبار پڑھنے کے عادی ہیں۔ انہیں اخبار پڑھنے پر پڑھنے کا عادی بنائیے۔ ایک دوست نے بتایا کہ ان سے کافی بڑوں میں جہاں وہ کافی پی دے تھے۔ کسی صاحب نے اخبار مانگا۔ اس کی قیمت دو پیسے تھی۔ بجائے اس کے کہ وہ اخبار پڑھنے کے لئے دو پیسے ان کے ہاتھ پر رکھ دئے کیسے بانوار سے خبریں اور پڑھئے۔ کہتے تھے کہ وہ (ابا پانی ہے)

# پاکستان بھاگ رہا ہے پر بجیکٹ پیداشہ خطرہ کو ناکام بنانے میں کامیاب ہو جائیگا

## مشاورہ علاقوں میں دریا چناب کا پانی نیچا یا بجیکٹ پیداشہ کی طرف توجہ دینی چاہیے

### وزیر اعظم پاکستان کی ماہانہ نشری تقریر

کراچی ۱۱ اگست - وزیر اعظم پاکستان مسٹر محمد علی نے اپنی ماہانہ نشری تقریر میں اعلان کیا کہ بجیکٹ پراجیکٹ سے پیداشہ خطرہ کو ناکام بنانے کے لئے پاکستان نے جو بجیکٹ اپنی اقتدار اور وسائل کے لئے ہیں۔ ان میں پاکستان کو چاہیے کہ میانہ وادی میں اسل بھری ہوئی ہے۔ مسٹر اعظم نے بتایا۔ کہ جو پانی نہریں کھودی جا رہی ہیں۔ ان پر اندازاً ساڑھے بائیس لاکھ روپے صرف ہوں گے۔

### مکمل متن

وزیر اعظم نے کہا۔ آج میں قوم سے ایک ایسے مسند پر خطاب کر رہا ہوں جو ہم سب کے لئے بہت اہم ہے۔ میری مراد وہاں کے باشندے ہیں جو ہر جس کا رخ ہندوستان نے ہماری طرف سے کھینچا ہے۔ اس سلسلہ میں ہم تک جو خبریں پہنچی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہندوستان نے بجیکٹ نہریں اس طرح کھدی پانی جاری کر دیا تھا۔ اگرچہ ہندوستان کا کہنا ہے۔ کہ اس نے نہریں پانی آزمائش کے طور پر ڈالا تھا۔

ہندوستان کی اس ایک طرف کارروائی کا نتیجہ یہ نکلا کہ نہریں پورے کے برعکس علاقہ میں منسوخ ہو گئی ہیں۔ وہ ایک جو تھا۔ وہ لگ بھگ بارش کا وجہ سے اگرچہ پانی بڑھ گیا ہے۔ لیکن ستمبر میں صورت حال نازک ہو جائیگی۔ اگر اس وقت ہندوستان نے ہماری ضرورت کے مطابق پانی نہ دیا۔ تو ہماری موجودگی کو زبردست نقصان پہنچے گا۔

مسٹر محمد علی نے کہا۔ یہ آپ کو یقین دلانا چاہیے کہ آپ کی حکومت ملک کے مفاد کے تحفظ کے لئے ہر ممکن کوشش کرے گی۔ اور ہندوستانی کارروائی سے جو زبردست خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ اس سے ملک کو بچانے کے ہر ممکن کوشش کی جائے گی۔ عالمی بینک کی نگرانی میں نہریں پانی کے تنازعہ کے سلسلے میں بات چیت جارہی ہے۔ اور امید ہے۔ کہ اگست کو جب گفت و شنید پھر شروع ہوگی۔ تو مسئلہ کا کوئی پورا حل مل آئے گا۔

### آپاسی کی سکیمیں

مسٹر محمد علی نے کہا۔ ہم ہاں ٹھہرنا ناکہ دھڑے نہیں ٹھہریں گے۔ ہمیں ان دباؤں سے زیادہ سے زیادہ پانی لینا ہے۔ جن میں ہر قسم کی مداخلت ممکن نہیں۔ کہیں کہیں پورا حاکم ہو چکا ہے۔ جن کا مقصد چناب۔ راوی اور ستلج کے پانی کو ملانا ہے۔ دراصل یہ سکیمیں نے علاقوں کو آسپاٹھ کے لئے بنائی ہیں۔ لیکن ان سے منگنی ممالک میں قلت کسی حد تک دور کا جا سکتی ہے۔ جن سکیموں

پر عملدرآمد ہو رہا ہے۔ ان پر کام کے لئے لگا رہا ہے۔ جاری ہے۔ وزیر اعظم نے کہا۔ اس سلسلے میں آپ کے اعداد و عمل کو مدنظر رکھنا ہے۔ عمارت کے ایک طرف کارروائی سے ہماری عمارت کے لئے خطرہ پیدا کر کے ہماری صلاحیت اور قوت کو لگا رہا ہے۔ ہمیں اپنی تمام قوتوں اور صلاحیتوں کو بروئے کار لاکر عمارت کے اس نتیجے کا جواب دینا ہوگا۔

### مشرقی بنگال

مسٹر محمد علی نے اپنے حالیہ دورہ مشرقی بنگال کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ اگرچہ ہمارا وہ محقر تھا۔ لیکن یہ کامیاب ثابت ہوئے۔ وہاں کے دورہ سے میرا یہ یقین بڑھ گیا ہے۔ کہ وہاں ایسی غیر معمولی صورت حال پیدا ہوئی ہے۔ کہ وہ ۹۰ الف ناگزیر تھے۔ مرکز نے جو کارروائی کی۔ وہ نہ صرف مشرقی بنگال کے سارے پاکستان کے لئے بہترین تھی۔ جو ہمیں ہر قسم کی تعداد میں حاصل کی ہوگی۔

ایک ایسے ضلع میں جہاں ڈکیتی کی اکثر وارداتیں ہوتی تھیں۔ پچھلے ماہ ایک مہی داروں نے ہمیں بھی خوف اور ہراسہ دہی کے مابل کھٹ گئے ہیں۔ عوام کے دلوں میں یہ امید پیدا ہو چکی ہے۔ کہ ان کا مستقبل بہت روشن ہے۔ سرکاری ملازمین کو جو تنگ نظر عوارف کا ہنر ہو گئے ہیں۔ جو بے کافلم و لائق ہنر ہو گئے ہیں۔ مشرقی بنگال کی اقتصادیاں حالت سرھا اور نظم و نسق کی فریبیاں دور کرنے کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔

مسٹر محمد علی نے کہا۔ عوام کی یہ چینی اور بددلی دور کرنے کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔ اس میں خاصی کامیابی ہوئی ہے۔ جو بے کافلم و لائق کا حاکم لینے کے لئے مرکز نے جو کئی رہنما بھیجے ہیں۔ اس کی سفارشات پر مرکز کی حکومت نے مجھے سال میں مشرقی بنگال کو ۱۲ لاکھ روپے دئے ہیں۔ جن میں سے ۱۲ لاکھ روپے ترقیاتی منصوبوں پر لگانے چاہئے۔ عام ضروریات کی اشیاء کی قیمتیں کم کرنے کے لئے ہمیں بڑے پیمانے پر در آمد کیا جا رہا ہے۔ عوام کا بار کم کرنے کے لئے دیکھا جا رہا ہے۔

کہ جن ہاتھوں میں صورت کی صورت ہو جا رہی ہے۔ وہ ریاستداری غلطیوں اور نیک نیتی سے کام کریں گے تو یہ ایمانی زندگی بحال کر دی جائے گی۔

### مسٹر فضل الحق

مسٹر محمد علی نے سابق وزیر اعلیٰ مسٹر فضل الحق کے اس اعلان پر کہ میں سیاسیات سے کنارہ کش ہو گیا ہوں تبصرہ کرتے ہوئے کہا۔ کہ قوم کے ہر ذریعے میں بیان پر اظہار اطمینان کیلئے مسٹر فضل الحق نے اپنے فیروزہ دارانہ رویہ پر اظہار (راتی مسلسل صفحہ ۸ پر)

### (حقیقتہ صلا)

### بھارتی اخبارات کا زاویہ نگاہ

حضرت ایسے نکل ہوئے کہ شاید پھر پھر حضرت اخبار نہ پڑھیں گے۔

مفت خدی کی چیز کی جو بہت ہی عادی ہے آج اخبار کی مفت خدی ہے۔ کل ہماری چیز کا نمبر آگیا ہے۔ اگلے آگے چل کر میسر ہو گا۔ کا پارٹ اور کڑ پڑ جائے۔ مفت خدی ہی جو پھر مفت خدی کی چارٹ بہت ہی ہوتی ہے۔ حضرت غالب تک مفت مال نہ چھوڑتے تھے۔

کہتے ہیں

ہم سے مانا کچھ نہیں غالب

مفت ہاتھوں کو توڑا کچھ

اس مفت خدی کا اثر صرف اخبار پیشوں تک ہی محدود نہیں رہتا۔ بلکہ دوسرے بھی پیشے میں آجاتے ہیں۔ اخبار پڑھنے والے مفت خدی ہونگے۔ تو امکان اخبار چاہیں گے کہ ان کے اخبار میں بھی مفت خدی اور پھینک کر کے چوکھا کھا آجائے۔ یہ سلسلہ چل نکلتے۔ اور پورا اخبار مفت بن کر رہ جائے۔ یہی وجہ ہے کہ آج اخبارات کا سوار گرا رہا ہے۔ اسے اونچا اٹھانا بھی چاہیں۔ تو تیس اٹھا سکتے۔ ہم سب ہی مفت خدی کی کشتی میں سو رہے ہیں۔ یہ مفت خدی کی حادثہ ہمارے اندر نہ ہو اور اخبار پیشوں کے لئے کسی دفتر یا کسی ایسے چوکھ کا سہارا نہ دھونڈیں۔ جہاں اٹھنا پڑے کہتے ہیں تو اخبارات کے مسائل میں ہم بھی جا پانی بن سکتے ہیں۔ جا پانیوں میں کوئی سرخاب کے پر نہیں لگتے ہیں۔ وہ ساری دنیا میں بدھوم صحافیوں۔ ہر ذریعہ رقم ہونے عمل سے اور اپنے کلام سے ساری دنیا میں علوم پھا سکتے ہیں۔ پورا کیوں نہیں چا سکتے۔ ہر ذریعہ کرامت ہونے کی قدرت ہے۔ لیکن ہر ذریعہ ہمت باذ صواب اسلئے صواب نہ ہوں اور کچھ پادار راستہ کھلا ہوا ہے۔ (الحقیقت)

### حضرت مصلح موعود کا ارشاد

اسی وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن پر فرض ہے۔ اس لئے آپ اپنے ملاقہ کے جن مسلمان اور غیر مسلموں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے پیڑھات روانہ فرمائیے۔ پتے خوشنظر ہوں۔ ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔

**عبداللہ الدین سکندر آباد دکن**

# پاکستان سکرٹ نوشی میں ۲۵ کروڑ روپے ضلع کرہا

کرہا ۲۰ اگست: معلوم ہوا ہے کہ سکرٹ کی ٹانگ پاکستان میں روز بروز چڑھتی جا رہی ہے اور سکرٹ کی پیداوار ملک کے برابر ہو جائے۔ تو یہاں ہر سال دس ارب سکرٹ بیٹے جائیں گے جس کا مطلب ہے ہر ایک سکرٹ نوشی پر ہر سال تو ۵ کروڑ روپے سے کم خرچ نہیں کرے گی۔ اس وقت پاکستان میں ہر سال ۴ ارب سکرٹ پیدا ہوتے ہیں۔ ان کے خلیج فارس اور روس سے ایرانی علاقوں سے سکرٹ کی تجارت کو آمد کے ذریعہ یورپی کی جاتی ہے۔ خلیج فارس میں گوڈر نلیک کا ایک پیکٹ پانچ آرتھ میں ملتے ہیں۔

## ایران کو سیلاب سے دس لاکھ سکرٹ کا نقصان پہنچ چکا ہے

تہران ۲۰ اگست: ہر سال یورپی اعلان کیا گیا کہ یہاں سے ساٹھ سال قبل شہر میں لڑنے کے مہلتے میں سیلاب سے ایک سو چالیس افراد ہلاک ہوئے تھے۔ وہاں تباہ ہو گئے ہیں۔ ایک سو اسی افراد کو جلا کر کھڑا کر دیا گیا ہے۔ اور ہزاروں کے گھر برباد ہو گئے ہیں۔ میان کیا گیا ہے کہ گزشتہ نصف صدی سے اس قدر سیلاب دیکھنے میں نہیں آیا۔ یہاں تک کہ تہران کے تباہ ہونے کے بعد تباہ کر دیے ہیں۔ سکرٹوں اور ذیل کی بیڑیاں اٹھا ڈی ہیں۔ اور بعض مقامات پر بسوں کا رونا اور پھوڑوں تک کو ساتھ ہلنے لگی ہیں۔ بیسیں مسافروں کی ایک بس پانی کے حصار میں بہتی ہے۔ ایک ایک اس کا کوئی نشان نہیں ملتا۔ وہی کوئی لاش تباہ ہو سکتی ہے۔ غارتوں کے علاقے میں ہزاروں خوف زدہ ایرانی پڑاؤوں کی چھوٹی چھوٹی بستیوں پر سے درگت لٹھلا رہے ہیں۔ نقصان کا اندازہ دس لاکھ سکرٹ سے زیادہ ہے۔ پانی کے ساتھ پیچھے والے علاقے کی وجہ سے کئی پھینے اور کوئی نہ ہونگے ہیں۔ رجسٹر سار تہران سے کرتے تھے۔ تہران کے شمال مغرب میں دیوے لائن کا تیس میل ایٹھواں ایچ بھی لگا گیا ہے۔ پانی اپنے ساتھ ہزاروں ڈبے کے ساتھ بھی بہا لیا ہے۔ آج رات یہاں سے ڈیڑھ لاکھ کی ایک جماعت اور سو اسی کے ٹرکوں کے ساتھ سیلاب زدہ علاقے کو چھوڑ دینے کے لئے کھینچا گیا ہے۔ دو ڈیڑھ لاکھ ڈبے بھی ارسال کئے جا رہے ہیں۔ مقامی حکام نے آج یہاں سے سو سو میل کے حدود کے اندر واقع قبضوں کو نکالنے کے لئے سیلاب زدہ علاقے کو عام کی امداد میں حصہ لیں۔

## ایران کو سیلاب سے دس لاکھ سکرٹ کا نقصان پہنچ چکا ہے

تہران ۲۰ اگست: ہر سال یورپی اعلان کیا گیا کہ یہاں سے ساٹھ سال قبل شہر میں لڑنے کے مہلتے میں سیلاب سے ایک سو چالیس افراد ہلاک ہوئے تھے۔ وہاں تباہ ہو گئے ہیں۔ ایک سو اسی افراد کو جلا کر کھڑا کر دیا گیا ہے۔ اور ہزاروں کے گھر برباد ہو گئے ہیں۔ میان کیا گیا ہے کہ گزشتہ نصف صدی سے اس قدر سیلاب دیکھنے میں نہیں آیا۔ یہاں تک کہ تہران کے تباہ ہونے کے بعد تباہ کر دیے ہیں۔ سکرٹوں اور ذیل کی بیڑیاں اٹھا ڈی ہیں۔ اور بعض مقامات پر بسوں کا رونا اور پھوڑوں تک کو ساتھ ہلنے لگی ہیں۔ بیسیں مسافروں کی ایک بس پانی کے حصار میں بہتی ہے۔ ایک ایک اس کا کوئی نشان نہیں ملتا۔ وہی کوئی لاش تباہ ہو سکتی ہے۔ غارتوں کے علاقے میں ہزاروں خوف زدہ ایرانی پڑاؤوں کی چھوٹی چھوٹی بستیوں پر سے درگت لٹھلا رہے ہیں۔ نقصان کا اندازہ دس لاکھ سکرٹ سے زیادہ ہے۔ پانی کے ساتھ پیچھے والے علاقے کی وجہ سے کئی پھینے اور کوئی نہ ہونگے ہیں۔ رجسٹر سار تہران سے کرتے تھے۔ تہران کے شمال مغرب میں دیوے لائن کا تیس میل ایٹھواں ایچ بھی لگا گیا ہے۔ پانی اپنے ساتھ ہزاروں ڈبے کے ساتھ بھی بہا لیا ہے۔ آج رات یہاں سے ڈیڑھ لاکھ کی ایک جماعت اور سو اسی کے ٹرکوں کے ساتھ سیلاب زدہ علاقے کو چھوڑ دینے کے لئے کھینچا گیا ہے۔ دو ڈیڑھ لاکھ ڈبے بھی ارسال کئے جا رہے ہیں۔ مقامی حکام نے آج یہاں سے سو سو میل کے حدود کے اندر واقع قبضوں کو نکالنے کے لئے سیلاب زدہ علاقے کو عام کی امداد میں حصہ لیں۔

## لاہور کا موسم

لاہور ۲۰ اگست: آج دوبارہ لاہور میں زوردار بارش ہوئی۔ کئی گھنٹے پہلے ہی بارش کا امکان ہے۔ آج زیادہ سے زیادہ درجہ حرارت ۱۱.۵ درجہ سے کم ۸.۳۵ تھا۔ کل طوع آفتاب و بیکراہ منٹ پر درجہ حرارت آفتاب ۶ بج کر ایک منٹ پر ہوگا۔

۵۲۵۴

ہیں۔ اور اب ایران اپنی طلب دہلیوز اور چھالی کی طرف زیادہ سے زیادہ توجہ دے سکے گا۔ اس طرح برائی کا تنازعہ بھی تم کی وجہ سے جنگ پھڑنے کا خطرہ تھا ملے ہو گیا ہے۔ اور دو لاکھ زینتی اسٹاک کے سپرد کرنے پر رٹنا مندرجہ ہے۔

## امین سازی

وزیر اعظم نے کہا ہم امین سازی کے کام میں کافی آگے بڑھ چکے ہیں۔ اب صرف ایک پڑا مسئلہ یعنی مرکز اور صوبوں میں اختیار کی تقسیم کا یہاں ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ کے نام سے اس مسئلہ کی حقیقت شناسی اور ریاست داری سے اس مسئلہ کا کوئی ایسا حل دریافت کرنے میں کامیاب ہو جائے گا جسے ملک کے زیادہ سے زیادہ لوگوں کی حمایت حاصل ہو۔ آپ میں ایسی ذہن شامل کی جا رہی ہے جس کے تحت قبائلی علاقوں کو حق رائے دہی اور صوبائی اسمبلی میں نمائندگی دی جائے گی۔ آپ نے کہا کہ قبائلی علاقوں کو حق رائے دہی اور اس دفعہ وہ صوبے کے طور پر دستاویز میں برابر کے شریک ہو سکیں گے۔

## اعشاری مسئلہ

اعشاری سکرٹ راج کرنے کی تجویز کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے کہا کہ جو سکرٹ برائے میں اسے تجویز کے متعلق آپ کی رائے دریافت کی تھی۔ عوام کی رائے قطعی طور پر اس کے حق میں ہے۔ مسئلہ کے تمام پہلوؤں کا جائزہ لینے کے بعد ہم اس تجویز پر پہنچے ہیں۔ سکرٹ ایک ایسا معاملہ ہے جس میں صنف بھاری پور کو پورے طور پر راج کرنا چاہیے اور پورے دفعہ راج کی گئی ہے۔ کڑواہہ برائے لڑا گیا ہے۔ اور درمیان میں اس کے نفاذ کا جائزہ لے لیا جائے گا۔

## کشمر

مسٹر محمد علی نے کہا کہ جبکہ ایشیا میں اندر اور شمال جوگی ہے۔ اور میں الاوامی سکرٹوں کو دور ہو گئے ہیں۔ ہمیں معلوم ہے کہ یہ توقع کرتے ہیں کہ دنیا کی توجہ ایک بار پھر کڑواہہ اور سکرٹ کے ایک ایسے ہی طرف مرکوز ہوگی جو ہمیں در استحکام کے لئے ذمہ داری حلہ بناؤں گے۔ ہمیں مراد کشمر کے جھگڑے سے بچنے تک یہ جھگڑا نہیں ہوتا۔ جب تک پاکستان اور ہندوستان کی فوج میں حدت رکھنے کے دونوں طرف ایک دو طرفہ باہمی گفتگو ہو رہی ہے۔ سکرٹ کشمر کے لئے خانت کیلئے ہوتے پر کچھ جلتے ہیں۔ اس وقت تک ایشیا کا امن نازک صورت میں ملحق رہے گا۔

۵۲۵۴

### پاکستان کی کانفرنس میں وزیر تعلیم کی تقریر

لاہور ۲۰ اگست: وزیر تعلیم پنجاب جو دہری علی ایک خاص سہ ماہی کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے صوبے میں بہتر ایشیا دولہ کی ضرورت پر زور دیا۔

چودھری صاحب نے حکمہ تعلیم کے دفتر میں ایک سو کھ سو دو سو کو سکولوں اور کالجوں میں میٹار تعلیم کو سے بیان کیا کہ ہمیں کو شہدائت کرنی چاہیے۔ وزیر تعلیم نے انہیں تعلیم کو چھوڑنے اور تعلیم کے لئے جوائنٹ میں شریک ہونے کو دیکھ کر علم میں اضافہ کرنے کے لئے انہوں نے یہ مشورہ دیا کہ صنعت

اور اس پر مابین تعلیم کو بہتر کرنے کے لئے ایک سو کھ سو دو سو کو سکولوں اور کالجوں میں میٹار تعلیم کو سے بیان کیا کہ ہمیں کو شہدائت کرنی چاہیے۔ وزیر تعلیم نے انہیں تعلیم کو چھوڑنے اور تعلیم کے لئے جوائنٹ میں شریک ہونے کو دیکھ کر علم میں اضافہ کرنے کے لئے انہوں نے یہ مشورہ دیا کہ صنعت